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Ανάπτυξη και υλοποίηση  
µοντέλων βασισµένων σε πράκτορες  

λογισµικού στη Μεσόγειο 
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Εθνικό Κέντρο Έρευνας και Τεχνολογικής Ανάπτυξης 

Πηγή: NOSTRUM-DSS Παραδοτέο D6-3  

∆ηµόσια συµµετοχή στην διαχείριση υδάτων  
Τα προβλήµατα στην διαχείριση υδάτων εντείνονται συνεχώς λόγω της µη 

βιώσιµης ανάπτυξης, των κλιµατικών αλλαγών και της ανεξέλεγκτης αύξησης του 
παγκόσµιου πληθυσµού. Πρωταρχικός σκοπός της διαχείρισης υδάτινων πόρων 
είναι, συνεπώς, η εξασφάλιση και η βελτίωση της κατανοµής των υδάτων, η 
διατήρηση της ποιότητας τους, η αντιµετώπιση ακραίων φαινοµένων (όπως οι 
πληµµύρες και η ξηρασία), και η διαχείριση της διακύµανσης της προσφοράς 
νερού µέσα στο έτος, ειδικά στην περιοχή της Μεσογείου.  
Σε όλες τις παραπάνω περιπτώσεις, η διασφάλιση της επικοινωνίας και της 

ανταλλαγής πληροφοριών και γνώσης είναι αποφασιστικός παράγοντας για την 
επίτευξη στέρεων και κοινωνικά αποδεκτών λύσεων. Γι’ αυτό ακριβώς η συµµε-
τοχική προσέγγιση γίνεται σταδιακά προαπαιτούµενο κάθε νοµοθετικής ή 
σχεδιαστικής διαδικασίας, σχετικής µε την Ολοκληρωµένη ∆ιαχείριση Υδάτινων 
Πόρων (Ο∆ΥΠ). Σύµφωνα µε το GWP, η δηµόσια συµµετοχή (∆Σ) απαιτεί “οι 
εµπλεκόµενοι φορείς σε όλα τα επίπεδα της κοινωνικής ιεραρχίας να µπορούν να 
επηρεάσουν τις αποφάσεις στα διάφορα επίπεδα της διαχείρισης υδάτων”, και 
εποµένως ευνοεί την υιοθέτηση πιο αποκεντρωµένων και συνεργατικών 
προσεγγίσεων που λαµβάνουν υπόψη όλες τις διαδικασίες ενός οικοσυστήµατος 
επηρεαζόµενου από τον άνθρωπο.  
Φανερή είναι η ανάγκη για Συστήµατα Υποστήριξης Αποφάσεων (ΣΥΑ) τα οποία 

θα ενοποιούν τις οικολογικές και κοινωνικοοικονοµικές διαστάσεις της διαχείρισης 
υδάτων. Οι τεχνικές Μοντελοποίησης και Προσοµοίωσης µε Πράκτορες 
Λογισµικού (ΜΠΠΛ) λόγω των έµφυτων χαρακτηριστικών τους µπορούν να 
χρησιµοποιηθούν αποτελεσµατικά για την µοντελοποίηση τόσο της δυναµικής των 
οικοσυστηµάτων όσο και της πολυπλοκότητας της διαχείρισης φυσικών πόρων.  

Τι είναι ένα µοντέλο βασισµένο σε πράκτορες 
λογισµικού; 
Ο όρος πράκτορας χρησιµοποιείται για να περιγράψει ένα σύστηµα, υλικού ή 

λογισµικού, το οποίο είναι: (i) αυτόνοµο – λειτουργεί χωρίς την άµεση παρέµβαση 
άλλων, (ii) κοινωνικό – αλληλεπιδρά µε άλλους πράκτορες στο περιβάλλον του µέσω 
µιας ορισµένης γλώσσας επικοινωνίας, (iii) ανακλαστικό – αντιλαµβάνεται το 
περιβάλλον του και αντιδρά σε αλλαγές που συµβαίνουν σε αυτό, και iv) προνοητικό 
– επιδεικνύει συµπεριφορά προσανατολισµένη σε έναν σκοπό. 
Τα Πολυπρακτορικά Συστήµατα (ΠΣ) αποτελούνται από πολλούς πράκτορες, οι 

οποίοι αλληλεπιδρούν µεταξύ τους ή µε αντικείµενα στο περιβάλλον τους, έχοντας 
περιορισµένη άποψη του περιβάλλοντος και χωρίς την ανάγκη ενός κεντρικού 
σηµείου ελέγχου του συστήµατος.  
Χτίζοντας πάνω στους προηγούµενους ορισµούς, η ΜΠΠΛ διαφοροποιείται 

ελαφρά και προσπαθεί να αναπαραστήσει πολύπλοκα συστήµατα ορίζοντας τις 
εµπλεκόµενες οντότητες (ατοµικές ή συλλογικές) και διαµορφώνοντας την συµπε-
ριφορά και την αλληλεπίδρασή τους στο συγκεκριµένο περιβάλλον. Στην προσπάθεια 
αυτή, η ΜΠΠΛ συγκεράζει έννοιες και συµπεράσµατα από διάφορες επιστήµες – 
συµπεριλαµβανοµένων και των οικονοµικών, της ψυχολογίας, της κοινωνιολογίας, 
των επιστηµών περιβάλλοντος και της διοίκησης επιχειρήσεων, σε µια προσέγγιση 
βασισµένη σε ρόλους για την δηµιουργία εργαλείων που ενσωµατώνουν τις 
κοινωνικές διαδικασίες. 
Συνεπώς, η ανάπτυξη ΣΥΑ µε τη χρήση ΜΠΠΛ έχει σηµαντική δυναµική για α) την 

αναπαράσταση δυναµικών διαδικασιών, και συγκεκριµένα κοινωνικών, σε εργαλεία 
ολοκληρωµένης αποτίµησης και β) την διευκόλυνση συµµετοχικών και διαπραγµα-
τευτικών διαδικασιών ανάµεσα στους εµπλεκόµενους φορείς. 

Η µοντελο̟οίηση µε ̟ράκτορες λογισµι-
κού έχει χρησιµο̟οιηθεί µε ε̟ιτυχία για 
την αντιµετώ̟ιση ̟ροβληµάτων διαχείρι-
σης υδάτων, α̟οδεικνύοντας έτσι την 
εξαιρετική δυναµική της για µελλοντική 
ανά̟τυξη ΣΥΑ.  
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Τα µοντέλα ̟ου βασίζονται σε ̟ράκτορες 
λογισµικού χρησιµο̟οιούνται για την εκτί-
µηση των α̟οτελεσµάτων εναλλακτικών 
̟ολιτικών διαχείρισης και την υ̟οστήριξη 
λήψης α̟οφάσεων στον τοµέα της διαχεί-
ρισης υδάτων. 

Τι είναι το Nostrum-DSS; 

Είναι µία ∆ράση Συντονισµού, χρη- 
µατοδοτούµενη από το 6οΠΠ της ΕΕ, 

που στοχεύει στη βελτίωση της δια-
κυβέρνησης και του σχεδιασµού στο 

πεδίο της βιώσιµης ανάπτυξης των 
υδάτων στην περιοχή της Μεσογείου:  

• εγκαθιδρύοντας ένα δίκτυο µεταξύ 
της επιστηµονικής, πολιτικής και 

ιδιωτικής σφαίρας,  
• καλλιεργώντας την ενεργό συµµε-

τοχή των εµπλεκόµενων φορέων,  
• µέσω της ανάπτυξης και δηµο-

σιοποίησης Οδηγιών Βέλτιστων  
Πρακτικών  γ ια τον σχεδιασµό και 

υλοποίηση εργαλείων ΣΥΑ για την 
Ο∆ΥΠ. 

Σε ποιον απευθύνεται αυτό 
το φυλλάδιο; 
Ως µέρος της σειράς των Τεχνικών 

Φυλλαδίων, το παρόν έγγραφο απευ-
θύνεται κυρίως σε ερευνητές και 

επαγγελµατίες που ενδιαφέρονται 
να κατανοήσουν το πως τα εργαλεία 

και οι προσεγγίσεις ΣΥΑ  µπορούν να 
τους υποστηρίξουν στην καθηµερινή 

τους δουλειά, αλλά µπορεί να χρησι-
µεύσει και σε υπεύθυνους χάραξης 

πολιτικών ή λήψης αποφάσεων. 

Τι είναι οι Σειρές Φυλλαδίων 
του Nostrum-DSS; 
Είναι σύντοµα έγγραφα που συνοψί-

ζουν τα κύρια αποτελέσµατα του έργου 
και αποτελούν ένα σηµείο εισόδου 

γ ια την ευρεία γκάµα των προϊόντων 
και πόρων που διατίθενται στον 

ιστότοπο του έργου. Αποτελούνται από 
τρία είδη φυλλαδίων: 

• Φυλλάδια των Μελετών Περίπτωσης  
• Φυλλάδια πολιτικής 

• Τεχνικά φυλλάδια 

Περισσότερες πληροφορίες στον 
ιστοτόπο του NOSTRUM-DSS: 
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  Το παρόν φυλλάδιο είναι αποκλειστική ευθύνη των 
συγγραφέων και δεν αντιπροσωπεύει την γνώµη της 
ΕΕ. Η ΕΕ δεν φέρει, επίσης, ευθύνη για την οποιαδή-
ποτε χρήση πληροφοριών που εµφανίζονται στο πα-
ρόν φυλλάδιο. 
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Συστάσεις για την ανάπτυξη και χρήση εργαλείων ΜΠΠΛ 

� Τα εργαλεία ΜΠΠΛ µπορούν να χρησιµοποιηθούν για την προσοµοίωση αρδευόµενων οικοσυστηµάτων, συστηµάτων 
οικιακής ζήτησης και προσφοράς νερού, ή για την ανάλυση των εµπλεκοµένων φορέων. 

� Τα εργαλεία ΜΠΠΛ συνήθως περιλαµβάνουν µοντέλα µε υψηλή αβεβαιότητα και, εποµένως, πρέπει να 
αντιµετωπίζονται ως εργαλεία εξερεύνησης µελλοντικών τάσεων υπό συγκεκριµένες συνθήκες, παρά σαν ακριβείς 
προβλέψεις του µέλλοντος. 

� Τα εργαλεία ΜΠΠΛ µπορούν να επικυρωθούν είτε εννοιολογικά είτε στατιστικά. Παρόλα αυτά, οι κοινωνικές διαδικασίες 
είναι πολύ δύσκολο να προσοµοιωθούν, αφού συνήθως υπάρχουν ελάχιστα διαθέσιµα στοιχεία σε επίπεδο ατοµικής 
συµπεριφοράς και λήψης αποφάσεων. 

� Τα εργαλεία ΜΠΠΛ είναι συµπληρωµατικά των συµµετοχικών µεθόδων. Μπορούν να χρησιµοποιηθούν α) ως 
υπολογιστικά εργαλεία (παιχνίδια) για την αποκάλυψη στους εµπλεκόµενους φορείς των συνεπειών των πράξεών τους 
ή β) για να εµπλέξουν τα ενδιαφερόµενα µέρη στην φάση της ανάπτυξης µε σκοπό την αποτίµηση των επιπτώσεων 
εναλλακτικών πολιτικών διαχείρισης. 

� Εφόσον τα εργαλεία ΜΠΠΛ χρησιµοποιούνται κυρίως για την εξερεύνηση µελλοντικών τάσεων, τα αποτελέσµατά τους 
πρέπει να ερµηνεύονται συγκριτικά όσον αφορά τις επιπτώσεων εναλλακτικών πολιτικών διαχείρισης. Τα αποτελέσµατα 
της ΜΠΠΛ δεν πρέπει να θεωρούνται απόλυτες προβλέψεις του µέλλοντος. 

� Μελλοντικές περιοχές εφαρµογής των εργαλείων ΜΠΠΛ µπορεί να είναι, µεταξύ άλλων, περιπτώσεις υδάτινων πόρων 
που µοιράζονται µεταξύ χωρών ή περιοχές όπου διασυνοριακές ρυθµίσεις και διαπραγµατεύσεις πρέπει να 
µοντελοποιηθούν και να αναλυθούν.  

Μοντέλα βασισµένα σε πράκτορες λογισµικού για την 
διαχείριση υδάτων 
∆ιαφορετικοί τύποι µοντέλων βασισµένων σε πράκτορες λογισµικού αναπτύσσονται για την 
υποστήριξη συγκεκριµένων όψεων και φάσεων της Ο∆ΥΠ: 

1) τα µοντέλα προσοµοίωσης της διαχείρισης αρδευόµενων οικοσυστηµάτων ερευνούν 
τη σχέση µεταξύ των βιοφυσικών και κοινωνικοοικονοµικών µεταβλητών στα αρδευόµενα 
οικοσυστήµατα, 

2) τα µοντέλα ανάλυσης των εµπλεκόµενων φορέων προσπαθούν να αναδείξουν το 
δίκτυο αλληλεπιδράσεων µεταξύ των εµπλεκόµενων φορέων, µοντελοποιώντας τις 
διαδικασίες λήψης αποφάσεων ως διαπραγµατεύσεις ή δηµοπρασίες, 

3) τα µοντέλα προσοµοίωσης της οικιακής ζήτησης και προσφοράς νερού «αιχµαλω-
τίζουν» τις κοινωνικοοικονοµικές διαστάσεις της διαχείρισης πόσιµου νερού και αποτιµούν 
σενάρια εφαρµογής εναλλακτικών µέτρων ελέγχου της ζήτησης, και  

4) τα µοντέλα αποκατάστασης υποδοµών προσφοράς νερού αναλύουν την διαδικασία 
λήψης αποφάσεων των εταιρειών προσφοράς νερού, σε µια προσπάθεια να υποστηρίξουν 
την ανακάλυψη αποτελεσµατικών στρατηγικών αποκατάστασης των υποδοµών. 

Η ταξινόµηση αυτή απεικονίζεται στο παραπάνω σχήµα, µαζί µε αντιπροσωπευτικά 
παραδείγµατα υπαρχόντων εργαλείων ΜΠΠΛ για κάθε τοµέα εφαρµογής. 

Μοντέλα βασισµένα σε πράκτορες λογισµικού για την διαχείριση υδάτων: 
 Παραδείγµατα και ταξινόµηση σύµφωνα µε την προσέγγιση µοντελοποίησης και τους στόχους 

 

 

Περισσότερες πληροφορίες 
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